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مبحثدبیردرس

گزینه 3 1

۱/۴۱/۸باید دو عدد  و  در بازه باشند، پس:

۱− ۴x < ۱/۴ ⇒ ۴x > −۰/۴ ⇒ x > −۰/۱
۲− x > ۱/۸ ⇒ x < ۰/۲ }

∩
−۰/۱ < x < ۰/۲

گزینه 3 2

برای آنکه بازۀ داده شده یک همسایگی عدد 3 باشد، باید داشته باشیم:

بنابراین مجموعه مقادیر قابل قبول  برابر است با  و بیشترین مقدار صحیح  برابر با 3 است.

a − ۱ < ۳ < ۲a + ۳ ⇒ ⇒{
a − ۱ < ۳
۳ < ۲a + ۳ {

a < ۴
۰ < a

اشتراک ۰ < a < ۴

a۰ < a < ۴a

گزینه 4 3

؛ بنابراین: همسایگی راست عدد 2 به صورت  می باشد 

فقط بازۀ داده شده در گزینۀ (4) در شرط  صدق می کند.

۲,m( )m > ۲( )

۱) a − ۲b = ۲⇒ a = ۲b + ۲ ۱( )

۲) ۲a + b > ۰ ۱( ) ۲ ۲b + ۲ +( ) b > ۲

⇒ ۴b + ۴+ b > ۲⇒ ۵b > −۲⇒ b > −
۵
۲

b > −
۵
۲

گزینه 3 4

داریم: باتوجه به  تساوی 

بازۀ  برابر با  است که باتوجه به گزینه ها، یک همسایگی برای  است.

۳b − ۲a,۷ ∪( ) c, ۲a + b =( ) c, ۲a + b ∪( ) ۳b − ۲a,۷( )

⇒ ⇒{
۲a + b = ۴
۳b − ۲a = ۴ ۴b = ۸ ⇒ b = ۲

⇒ ۲a + b = ۴ b=۲
a = ۱

a, b( )۱, ۲( )
۳
۴

همسایگی و مفهوم حد یک تابعمحمدحسین کشانیحسابان
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گزینه 4 5

بررسی گزینه ها:
گزینۀ 1:

این مجموعه یک همسایگی عدد  است.
گزینۀ 2:

این مجموعه یک همسایگی عدد  است.
گزینۀ 3:

این مجموعه هم یک همسایگی عدد  است.
گزینۀ 4:

این نامعادله دارای مجموعه جواب تهی است.

x −۲ ۲x − ۸ < ۰⇒ (x + ۲)(x − ۴) < ۰⇒ −۲ < x < ۴

−۱

∣x + ۲∣ < ۲⇒ −۲ < x + ۲ < ۲⇒ −۴ < x < ۰

−۱

≤
x − ۴۲

x + ۲x + ۱۲
۰⇒ ≤

x − ۴۲

(x + ۱)۲
۰⇒ x −۲ ۴ < ۰⇒ x <۲ ۴ ⇒ −۲ < x < ۲

−۱

(x + ۱)(x + x + ۲) < ۰⇒ (x + ۱)(x + ۱)(x − x + ۲) < ۰۳ ۲

⇒ (x + ۱) (x − x + ۲) < ۰ (x − x + ۲) < ۰۲ ۲ (x+۱) ≥۰۲
۲

Δ = ۱− ۸ = −۷ < ۰⇒ ∅

گزینه 1 6

x + ۱ < ۳ < ۲x − ۱

⇒ ∅{
x + ۱ < ۳ ⇒ x < ۲
۲x − ۱ > ۳ ⇒ ۲x > ۴ ⇒ x > ۲

∩

گزینه 1 7

عدد  باید عضو بازۀ  باشد، بنابراین باید داشته باشیم:

پس حداکثر مقدار  برابر  است.

−۲۲x − ۱,۳x + ۱( )

{
۲x − ۱ < −۲⇒ x < − ۱

۲
۱
( )

۳x + ۱ > −۲⇒ x > −۱ ۲( )

x ∈ (−۱, − )
۱ , ۲( ) ( )

۲
۱

b − a
۲
۱

گزینه 2 8

دامنۀ تابع را به دست می آوریم:

پس همسایگی راست نقطۀ  در دامنۀ تابع قرار ندارد.

۲− x =[ ] ۰⇒ x =[ ] ۲⇒ ۲ ≤ x < ۳ ⇒ D =f (−∞, ۲) ∪ [۳, +∞)

x = ۲
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گزینه 1 9

باتوجه به دامنۀ تابع  که به صورت  یا به عبارت دیگر بازۀ  است، تابع  به ازای مقادیر بیشتر از یک
تعریف می شود، اما به ازای مقادیر کمتر از یک تعریف نمی شود، پس می توان گفت تابع  در همسایگی راست یک تعریف  شده ولی در
همسایگی چپ آن تعریف نمی شود. توجه کنید که در گزینۀ (2) تابع  هم در همسایگی راست و هم در همسایگی چپ یک تعریف می شود.

همچنین در گزینه های (3) و (4) تابع در همسایگی چپ یک تعریف می شود ولی در همسایگی راست آن تعریف نمی شود.

f (x) = x − ۱D :f x ≥ ۱[۱, +∞)f
f

f

گزینه 2 10

در گزینۀ (2) تابع به ازای مقادیر بیشتر از صفر تعریف نمی شود، بنابراین در همسایگی راست صفر تعریف نشده است، اما تابع به ازای مقادیر
کمتر از صفر تعریف شده است؛ بنابراین در همسایگی چپ صفر تعریف شده است.

در گزینه های (1) و (4) تابع هم در همسایگی راست و هم در همسایگی چپ صفر تعریف شده است.
در گزینۀ (3) تابع در همسایگی راست صفر تعریف شده است ولی در همسایگی چپ آن تعریف نشده است.
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گزینه 4 11

طبق تعریف همسایگی، هر بازۀ باز شامل عدد حقیقی  را یک همسایگی  می نامیم.
به بررسی گزینه ها می پردازیم:

درنتیجه این بازۀ شامل عدد 3 است، پس شامل یک همسایگی عدد 3 است.

؛ بنابراین: توجه کنید که عبارت  همواره نامنفی است 

درنتیجه این بازه شامل عدد 3 است، پس شامل یک همسایگی عدد 3 است.

درنتیجه این بازه شامل عدد 3 است. پس شامل یک همسایگی عدد 3 است.

درنتیجه این بازه شامل عدد 3 نیست. پس این بازه شامل همسایگی عدد 3 نخواهد بود.

x۰x۰

گزینۀ۱ : >
x −∣

∣
۲
۵

∣
∣

۱ ۱ x= ۲
۵

۱ > x − ⇒
∣
∣
∣
∣

۲
۵

∣
∣
∣
∣

−۱ < x − <
۲
۵ ۱

+ ۲
۵

<
۲
۳

x < ⇒
۲
۷

( , ) −
۲
۳

۲
۷

{ }
۲
۵

۲ گزینۀ : <
x − ۸x + ۱۶۲
x − ۷x + ۱۰۲

۰⇒ <
x − ۴( )۲

x − ۲ x − ۵( ) ( )
۰

x − ۴( )۲x − ۴ ≥ ۰(( )۲ )

x ۴=
x − ۲ x − ۵ <( ) ( ) ۰

⇒ ۲,۵ −( ) {۴}

۳ گزینۀ : x − ۲ >∣ ∣ ⇒
۲
۱

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧x − ۲ > ⇒ x >

۲
۱

۲
۵

x − ۲ < − ⇒ x <
۲
۱

۲
۳ −∞, ∪(

۲
۳

) , +∞(
۲
۵

)

۴ گزینۀ : −۴, ۱ ∪( ) ۳,۵( )

گزینه 3 12

توجه کنید که:

درنتیجه همسایگی راست عدد  است.

<
x − ۲x + ۴۲

x − ۶
−۱⇒ +

x − ۲x + ۴۲

x − ۶
۱ < ۰⇒ <

x − ۲x + ۴۲

x − ۶+ x − ۲x + ۴۲
۰

⇒ <
x − ۲x + ۴۲
x − x − ۲۲

۰⇒ <
x − ۲x + ۴۲
(x − ۲)(x + ۱) ۰

x −۲ ۲x + ۴ ⇒ ⇒{
Δ = −۲ − ۴ ۱ ۴ = −۱۲ < ۰( )۲ ( ) ( )

x ضریب = ۱ > ۰۲ این عبارت همواره مثبت است

x − ۲ x + ۱ <( ) ( ) ۰⇒ x − ۲ x + ۱ <( ) ( ) ۰

⇒ −۱, ۲( )

−۱( )
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گزینه 2 13

برای آنکه بازۀ داده شده، یک همسایگی عدد  نباشد، باید عدد  در داخل این بازه قرار نگیرد، یعنی: 

توجه کنید که در هر بازه باید عدد سمت راست بزرگ تر از عدد سمت چپ باشد؛ بنابراین:

−۲−۲

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧۳x − ۱ ≥ −۲⇒ ۳x ≥ −۱⇒ x ≥ −

۳
۱

۲x + ۳ ≤ −۲⇒ ۲x ≤ −۵ ⇒ x ≤ −
۲
۵

اجتماع
(−∞,− ] ∪

۲
۵

[− ,+∞) ۱
۳
۱

( )

۳x − ۱ < ۲x + ۳ ⇒ x < ۴ ۲( )

۱ ∩( ) ۲ =( ) (−∞,− ] ∪
۲
۵

[− ,۴)
۳
۱

گزینه 1 14

درنتیجه مجموعه جواب به دست آمده، شامل یک همسایگی محذوف عدد 3 است.

۱) − x +۲ ۶x − ۸ ≥ ۰⇒ − x − ۶x + ۸ ≥( ۲ ) ۰⇒ x − ۲ x − ۴ ≤( ) ( ) ۰

⇒ ۲,۴ ۱[ ] ( )

۲) x −۲ ۶x + ۹ ۰⇒= x − ۳ ۰⇒( )۲= x ۳ ۲= ( )

D =f ۱ ∩( ) ۲ =( ) ۲,۴ −[ ] {۳}

گزینه 2 15

نامعادلۀ  را حل می کنیم؛ با شرط  داریم:

مجموعه جواب نامعادله به صورت زیر است:

هیچ همسایگی چپی از نقطۀ  در این بازه وجود ندارد.

>
∣x − ۳∣
x − ۴۲

۰x ۳=

x −۲ ۴ > ۰⇒ x >۲ ۴ ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧
x > ۲
یا
x < −۲

x = ۲
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گزینه 2 16

در گزینۀ (2) تابع به ازای مقادیر بیشتر از صفر تعریف نمی شود، بنابراین در همسایگی راست صفر تعریف نشده است، اما تابع به ازای مقادیر
کمتر از صفر تعریف نشده است، بنابراین در همسایگی چپ صفر تعریف شده است.

در گزینه های (1) و (4) تابع هم در همسایگی راست و هم در همسایگی چپ صفر تعریف شده است.
در گزینۀ (3) تابع در همسایگی راست صفر تعریف شده است ولی در همسایگی چپ آن تعریف نشده است.

گزینه 4 17

دامنۀ تابع را به دست می آوریم:

، پس باتوجه به  می توان گفت: ، آنگاه  می دانیم اگر 

، تابع هیچ نوع همسایگی در  ندارد. باتوجه به گزینه ها و 

گزینۀ (1): تابع در همسایگی چپ  تعریف می شود.
گزینۀ (2): تابع در همسایگی راست  تعریف می شود.

گزینۀ (3): تابع هم در همسایگی چپ و هم در همسایگی راست  تعریف می شود.

f (x) = ⇒
[x]
۱

D :f [x] ۰ (∗)=

۰ ≤ x < ۱[x] = ۰(∗)

D =f R − [۰, ۱) یا D =f (−∞, ۰) ∪ [۱, +∞)

Dfx =
۲
۱

x = ۰
x = ۱

x = −۱

گزینه 1 18

xمی دانیم اگر  باشد، آنگاه بازۀ  یک همسایگی  است، پس: ∈ a, b( )a, b( )x

⇒ ۳ ∈ ۲a − ۱, a + ۲ ⇒( ) ⇒ ۱ < a < ۲{
۲a − ۱ < ۳ ⇒ a < ۲
a + ۲ > ۳ ⇒ a > ۱


